
COMITATO PER LE PARI OPPORTUNITA’ 
ORDINE AVVOCATI CAGLIARI 

 
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 08.06.2016 
 
Alle ore 12,00, presso i locali del Consiglio dell’Ordine, si è riunito il comitato per 
discutere del seguente ordine del giorno: 

1) Programmazione Convegno “Sui Generis” e formazione gruppi di lavoro; 
2) Varie ed eventuali 

Presiede la riunione la Presidente, Daniela Latti, e verbalizza la segretaria, Daniela 
Sicbaldi. 
Sono, altresì, presenti Filippo Viola, Luisa Armandi, Donatella Medda, Francesca Pisu, 
Paola Cucca, Paola Piccioni, Giuliana Murino Jr., Giancarlo Iannaggi, Laura Quartuccio, 
Giulia Cavagnoli, Francesco Pisano e Silvia Lecca. 
 
Sul primo punto all’odg 
 
Il Vice Presidente Filippo Viola, confermato che “Sui Generis” si terrà nei giorni 8, 9 e 10 
Settembre, illustra il seguente possibile schema di programma dei lavori, concertato con 
gli altri due Ordini: 
 
Giovedì sera 8 Settembre: dalle ore 15,30 Apertura lavori - Tavola rotonda in sessione 
plenaria dedicata al tema “Conciliazione vita – lavoro” 
 
Venerdì 9 Settembre: la mattina, dalle ore 9,30, dedicata al tema della “Disabilità”, 
articolato in: 1) Sport ed integrazione del disabile; 2) Cittadinanza attiva ed accessibilità; 
3) Sessualità ed accesso alle cure. La sera, dalle ore 15,00, dedicata al tema del “Nuovi 
diritti”, articolato in: 1) Matrimonio, unioni civili e convivenze di fatto; 2) Stepchild 

adoption e nuove figure genitoriali; 3) Riappropriarsi del parto: aborto ed eterologa. 
 
Sabato 10 Settembre: ore 9.30 tavola rotonda conclusiva in sessione plenaria dedicata 
(questione, questa, ancora da definire con gli altri Ordini) o ai rappresentanti tunisini del 
Premio Nobel per la Pace ovvero al tema “Migranti e Diritti”. 
 
Si esaminano i vari temi, evidenziandone alcuni aspetti di criticità, e proponendo ulteriori 
argomenti connessi ai temi prescelti, quali i diritti dei conviventi da inserire 
In particolare, l’avv. Pisano critica la trattazione del tema della sessualità del disabile in 
connessione al diritto alla salute. 
Si valuta quali relatori invitare: l’avv. Pisano propone di invitare Maximiliano Ulivieri 
(disabile), il quale ha creato un blog in cui tratta prevalentemente di sessualità e 
disabilità ed ideatore di un progetto per l’istituzione della figura dell’”assistente sessuale” 
per i disabili, il Dr. Giacomo Oberto, giudice presso il Tribunale di Torino, sul tema dei 
diritti dei conviventi, e l’Avv. Maria Antonia Pili dell’Ordine di Pordenone sul tema della 
“Stepchild adoption”; la Dr.ssa Silvia Lecca propone di invitare i 2 giornalisti vincitori del 
Premio Roberto Morrione per il video “Obiezione Vostro Onore” sul tema della tutela del 
diritto della donna all’interruzione di gravidanza ed i medici obiettori di coscienza. 
Si decide di rinviare alla prossima riunione la formazione dei gruppi di lavoro. 
 
Sul seconto punto all’odg 
 
La Presidente ci informa di aver ricevuto l’invito a partecipare al Convegno “Dopo di Noi 
… Noi”, organizzato dal CNF, avente ad oggetto la proposta di legge sui progetti 
realizzabili a favore dei cittadini affetti da grave disabilità, che si terrà a Roma, presso la 
sala del Refettorio della Camera dei Deputati il prossimo 14 Giugno dalle ore 12,00 alle 
16,00. 



Si delibera la partecipazione di non oltre 3 componenti con l’autorizzazione ad una spesa 
massima “pro capite” di €200,00 (duecento euro). 
 
Si valutano le offerte di stipula di convenzione per il tempo liberto con la Rari Nantes ed 
il Wind Surfing Club e si decide di sospendere la decisione in merito, in attesa di 
conoscere le varie formule di abbonamenti ed i relativi prezzi.  
 
 
La Presidente, null’altro essendovi da deliberare, chiude la presente riunione alle ore 
13,30, rinviando per la prossima a mercoledì 15 Giugno, ore 19,00 presso lo studio 
dell’avv. Iannaggi. 
 
La Presidente                                                                                       La Segretaria 
Daniela Latti                                                                                    Daniela 
Sicbaldi                  


